

新区发展我在其中 新区未来有我参与
代表委员在身边

区人大代表、宝山地秧歌第六代传承人刘瑞华——

区政协委员、区政府教育督导室总督学薛连宝——

把西海岸非遗保护好传承好

□本报记者 李涛

西海岸新区文化底蕴深厚,拥有丰富的非物质文化遗产资源,宝山地秧歌便是其中一项。

区人大代表刘瑞华是宝山地秧歌第六代传承人。他虽然已经退休,却依然忙碌在非遗保护和传承的路上,一有空就去社区、学校宣传宝山地秧歌。他说:“非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见证,必须保护好、传承好、利用好非物质文化遗产。”为此,刘瑞华就如何加大非遗宣传力度、提高保护意识、健全管理制度、壮大传承队伍和挖掘本土文化资源、助力乡村振兴提出了建议。区文化和旅游局高度重视,多次就此座谈商讨,并在2024年3月4日下发《关于开展第六批区级非物质文化遗产项目代表性传承人申报工作的通知》,加大非遗保护专门人才的培养力度。

“我们不断健全管理制度,大力发掘民间非遗能人,持续培育和壮大非遗传承队伍。同时,加大宣传力度,深入推进非遗传承活动,通过实物展示、专题演出、研讨讲座、非遗申报等多种方式,让更多的人能够体验非遗文化的魅力,加深对非遗文化的了解,形成全社会保护非遗的合力。”区文化和旅游局二级调研员徐智勇说。

“针对我提出的建议,区文化和旅游局做了大量的工作,举办了多场公益培训班和公益演出,这对于宝山地秧歌的保护和传承具有非常大的帮助。”刘瑞华说。



如今,新区文化部门每年开展各类非遗进校园公益培训30余期,传习传承1000余人次;公布两批区级非遗工坊17个,推荐9个区级非遗工坊为青岛市级非遗工坊;全区共有111项非遗项目,其中,国家级非遗名录3项、山东省级非遗名录7项、青岛市级非遗名录11项、区级非遗名录90项;全区共有非物质文化遗产项目代表性传承人75人。

区文化和旅游局还进一步挖掘非遗项目的经济价值,探索“非遗+项目”“非遗+产业”的模式,并形成一定发展规模,促进非遗文化资源与现代消费需求有效对接,让非遗技艺活起来、非遗产品火起来、非遗产业旺起来,更好赋能乡村产业振兴。

“下一步,我们将深挖新区的非遗内涵,创新非遗展现形式,找准非遗与旅游的结合点、契合点,统筹做好非遗资源整合、布局优化、品牌塑造、产品开发,推动融入非遗元素的文化产业成为新区经济发展的新增长极。”徐智勇说。

把老年助餐服务这件“食”事办好

□本报记者 谭宁



老年助餐服务既是老年人关心的“关键小事”,也是关乎千家万户的“民生大事”。西海岸新区现有60岁以上老年人口约31.95万人,约占户籍人口的22.3%。如何解决高龄、独居、空巢等老年群体的就餐难题,让“幸福饭”温暖每一位老年人的心,是区政协委员、区政府教育督导室总督学薛连宝一直关注的问题。

2月5日(正月初八)10时30分,隐珠街道滨海一居社区养老服务中心的助老食堂内热气腾腾,实惠的价格、可口的菜肴,让前来就餐的老人连连称赞。这一模式成功推广的背后,离不开薛连宝的积极建言献策和新区相关部门的持续推动。

“衣食住行是最基本的生活需求,也是需要最先解决的问题。因此,我很关注老年人就餐方面的急难愁盼,希望通过我的提案,能够引起相关部门和社会的关注,为老年人提供更加便捷实惠、营养安全的用餐服务,不断提升老年人的生活

质量。”薛连宝表示。

结合日常调研实际,薛连宝在提案中就如何提高助老食堂管理标准,以及优化服务内容等方面提出了自己的意见和建议。区民政局高度重视,多次召开专题座谈会,同时组织相关人员深入调研,围绕提标准、优服务、强监管安排部署,确保老年人助餐工作提质增效。

区民政局精心打造“蓝色康养”养老服务品牌,创新建立“1+N+6”居家社区养老服务模式,加快实施养老服务工作改革,引进培育中康爱邻里、南京唯老汇、供销集团青鸟颐养等5家养老服务企业市场化运营,并研究出台《老年助餐服务机构满意度测评办法》,确保服务质量和食品安全。

“2024年,新区新增40处居家社区养老服务驿站,建成后养老服务驿站的总数达到368处,基本实现了养老服务网络全覆盖。同时,我们积极引导社区志愿者参与老年助餐服务,打通养老送餐的最后一公里,让老年助餐服务更加可感可及。”区民政局党组成员、民政事业发展中心主任宋延斌表示。

“小食堂”凝聚“大民心”。目前,新区已提供老年助餐达649.9万人次,总量居全市首位。居家社区养老服务模式连续两年获评全省养老服务领域创新典型案例。

“区民政局很重视我的提案,多次和我当面交流,并现场走访,相关企业在提高管理标准、优化服务内容、加强队伍建设等方面也做了很多有实效性的工作,取得了很好的效果。”薛连宝表示。

(上接第一版)林武强调,创新是改革最本质的要求。要加力推动科技创新,建立科技创新和产业创新融合机制,用活用好省级科创基金,聚焦科技前沿领域,深化科技成果转化机制改革,发挥好青烟等市的带头作用,更多争取国家创新资源。要加力推动产业创新,深入开展产业链突破工程,健全促进实体经济和数字经济深度融合机制,统筹推动传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,因地制宜发展新质生产力,扎实推进标准化建设、品牌建设,不断提高产业竞争力。要加力推动体制机制创新,坚持破立并举、先立后破,不断健全优化资源配置与完善管理、科学评价与有效激励等制度,深化流程再造,着力突破制约创新的堵点和障碍。要加力构建良好创新生态,完善创新政策,加强法治保障,大力培育创新文化,让一切创新源泉在齐鲁大地充分

涌流。林武指出,要以科学方法指导和推动改革创新行稳致远。调查研究要深入扎实,加强重大改革的调研论证,发扬“四下基层”优良传统,提升改革举措针对性。方案制定要精准精细,进一步优化重点改革方案生成机制,精准设定目标,建立畅通的改革方案反馈机制。推进过程要稳妥有序,尊重客观规律,坚持循序渐进,强化协同配合,加强跟踪管控,确保改革沿着正确方向推进。改革成效要促进发展,更加突出目标导向,聚焦高质量发展这个首要任务,完善改革评价机制,以高质量发展实绩检验改革成效。林武强调,要以过硬能力作风确保改革举措落地见效。压紧压实各方责任,加强工作协调,确保同向发力、取得实效。树立和践行正确政绩观,持续加强正确政绩观教育,突出“有利于

人民”导向,努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。提高改革创新能力和,引导广大党员干部提升抓改革、谋创新的过硬本领,善于以改革精神推动各项工作全面创新,以创新举措打通发展难点堵点。积极营造良好氛围,强化正向激励,完善“三个区分开来”落实机制,加强舆论引导,凝聚全社会关心改革、推动创新的强大正能量。周乃翔在主持时指出,全省各级各部门各单位要切实思想和行动统一到党的二十届三中全会精神和习近平总书记对山东工作的重要指示要求上来,认真落实党中央、国务院决策部署,按照省委要求,坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当,紧密结合实际,谋划思路举措,以钉钉子精神抓好会议任务落地见效。要以勇当排头兵的精神推动改革创新,锚定现代化强省建设目标任务,在解决制约高质量发展

的突出矛盾上下功夫,完善制度机制,优化政策供给,激发高质量发展强劲动能和活力。要扎实做好一季度经济社会发展各项工作,谋划好具体抓手,实施好政策措施,组织好资金项目,全力推动经济实现开门红、开门红,为完成全年目标任务、实现“十四五”圆满收官打下坚实基础。会上,省委组织部、省委金融办、省委科技办、省政府办公厅、省发展改革委、省财政厅、省商务厅、省国资委负责同志作了发言,有关部门单位提交书面发言。会议以视频形式召开,在山东大厦设主会场;省有关部门(单位),各市、县(市、区)设分会场。省级领导同志,部分民营企业主要负责人、院士专家、科研团队带头人,各市和省直部门(单位)、省管企业、驻济高校、中央驻鲁单位主要负责同志,有关功能区主要负责同志等参加会议。

(上接第一版)各项任务,创造性地落实党中央决策部署和省、市工作要求,以实干实绩加快推动自贸试验区提质增效。

高善武强调,2025年是“十四五”规划收官之年,是青岛自贸片区走过五年奋斗历程、重整行装再出发的第一年。要扛牢“为国家试制度、为地方

谋发展”的使命担当,进一步认清形势、找准差距、提振精神、补齐短板,进一步提升使命必达、改革创新、开放合作、发展新质生产力的能力,进一步树

牢以改革创新促开放促发展的鲜明导向,立足岗位谋事、干事、成事,为全市对外开放和高质量发展作出更大贡献。